
 
 
 SERVIZIO ASSISTENZA AGLI ORGANI, ITER PROCEDIMENTI E SISTEMA INFORMATIVO  

 1

PROCESSO VERBALE 
 

DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO REGIONALE 
 

DEL 19 NOVEMBRE 2001 
 
 
VII LEGISLATURA 
 
 
(processo verbale n. 45) 
 
 
XXVII Sessione Straordinaria 
 
 

L'anno 2001, il giorno 19 del mese di novembre, in Perugia, nella 
sede consiliare di Palazzo Cesaroni in Piazza Italia, previa convocazione 
nelle forme e nei termini di legge prot. n. 2840/2001 del 13/11/2001, 
nonchè con telegramma pari protocollo del 16/11/2001si è riunito, in seduta 
pubblica, il Consiglio regionale dell'Umbria per la trattazione degli 
argomenti indicati nell’ordine del giorno di cui alla convocazione 
medesima. 
 

La seduta ha inizio alle ore 10,02. 
 

Presidenza del Presidente Liviantoni.  
 
Funge da Segretario il Consigliere Bonaduce. 
 
Il Presidente esegue, ai fini della verifica del numero legale, l’appello 

nominale dei Consiglieri. 
 
Risultano presenti i Consiglieri: 

1) Bonaduce Giorgio; 2) Brozzi Vannio; 3) Liviantoni Carlo. 
 

Risultano assenti: 
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1) Antonini Carlo; 2) Baiardini Paolo; 3) Bocci Gianpiero; 4) Bottini 
Lamberto; 5) Crescimbeni Paolo; 6) Di Bartolo Federico; 7) Donati 
Maurizio; 8) Fasolo Marco; 9) Finamonti Moreno; 10) Girolamini Ada; 11) 
Gobbini Edoardo; 12) Laffranco Pietro; 13) Lignani Marchesani Giovanni 
Andrea; 14) Lorenzetti Maria Rita; 15) Melasecche Germini Enrico; 16) 
Modena Fiammetta; 17) Monelli Danilo; 18) Pacioni Costantino; 19) 
Renzetti Francesco; 20) Ripa di Meana Carlo; 21) Rosi Maurizio; 22) Rossi 
Luciano; 23) Sebastiani Enrico; 24) Spadoni Urbani Ada; 25) Tippolotti 
Mauro; 26) Vinti Stefano; 27) Zaffini Francesco. 
 
 Accertato che sono presenti Consiglieri in numero inferiore a quello 
legale, il Presidente medesimo, alle ore 10,04, dichiara la seduta sospesa. 
 
 La seduta riprende alle ore 10,24. 
 
 Il Presidente esegue , ai fini della verifica del numero legale, 
l’appello nominale. 
 
 Sono presenti Consiglieri in numero legale: n. 20, essendo entrati i 
Consiglieri: 
1) Antonini Carlo; 2) Bocci Gianpiero; 3) Bottini Lamberto; 4) Donati 
Maurizio; 5) Fasolo Marco; 6) Girolamini Ada; 7) Gobbini Edoardo; 8) 
Laffranco Pietro; 9) Melasecche Germini Enrico; 10) Modena Fiammetta; 
11) Pacioni Costantino; 12) Rosi Maurizio; 13) Sebastiani Enrico; 14) 
Spadoni Urbani Ada; 15) Tippolotti Mauro; 16) Vinti Stefano; 17) Zaffini 
Francesco. 
 
OGGETTO N. 1 
Approvazione processi verbali di precedenti sedute. 
 
 Il Presidente da notizia dell’avvenuto deposito presso la segreteria 
del Consiglio, a norma dell’art. 35 – comma secondo – del Regolamento 
interno, del processo verbale relativo alla seduta, del 5/11/2001. 
 
 Non essendoci osservazioni, detto verbale si intende approvato ai 
sensi dell’art. 28 – comma terzo – del medesimo Regolamento. 
 



 
 
 SERVIZIO ASSISTENZA AGLI ORGANI, ITER PROCEDIMENTI E SISTEMA INFORMATIVO  

 3

OGGETTO N. 2 
Comunicazioni del Presidente del Consiglio regionale. 
 
 Il Presidente comunica l’assenza all’odierna seduta degli Assessori 
Di Bartolo e Monelli, per motivi di istituto, e del Consigliere Baiardini per 
motivi di salute. 
 
 Il Presidente comunica quindi che è stata richiesta, ai sensi dell’art. 
27 – comma terzo – del Regolamento interno, l’iscrizione all’ordine del 
giorno del seguente argomento: 
 
ATTO N. 880 
Ulteriori modificazioni ed integrazioni della legge regionale 17/5/1994, n. 
14 – Norme per la protezione della fauna selvatica omeoterma e per il 
prelievo venatorio. 
DISEGNO DI LEGGE DI INIZIATIVA DELLA GIUNTA REGIONALE 
(Oggetto n. 15) 
 
 Non ci sono interventi a nessun titolo. 
 
 Posta in votazione, la richiesta medesima è approvata all’unanimità 
dei voti, espressi dai 20 Consiglieri presenti e votanti.  
 
 Il Presidente comunica inoltre che la Giunta regionale ha fornito, ai 
sensi dell’art. 58 del Regolamento interno, risposta scritta sul seguente atto. 
 
ATTO N. 852 - INTERROGAZIONE del Consigliere Ripa di Meana, 

concernente: “Introduzione di metodi incruenti per il 
controllo della popolazione dei piccioni di città”. 

 
 Comunica, infine, che il Presidente della Giunta regionale ha dato 
notizia, ai sensi dell’art. 2/bis, comma terzo, della legge regionale 
21/3/1995, n. 11 e successive modificazioni ed integrazioni, di aver 
emanato i seguenti decreti.  
 
− n. 220 del 30/10/2001, concernente: “Commissione provinciale per 

l’Artigianato di Terni, ai sensi della legge regionale 7 novembre 1998, 
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n. 42 e successive modifiche ed integrazioni. Decadenza di un 
componente”. 

 
− n. 221 del 30/10/2001, concernente: “Commissione tecnico-scientifico 

per la gestione della rete sismica locale – RE.SI.L. – Integrazione dei 
componenti”. 

 
 Terminate le comunicazioni, sull’ordine dei lavori interviene il 
Consigliere Zaffini, il quale chiede che gli atti di cui agli oggetti n. 24 e n. 
25 dell’ordine del giorno generale vengano immediatamente iscritti 
all’ordine del giorno dell’odierna seduta, ai sensi dell’art. 13, comma 
quinto, del Regolamento interno. 
 
 Il Presidente significa di non poter accogliere tale richiesta, facendo 
presente al riguardo che l’ordine del giorno di seduta è stato formalmente 
fissato dalla Conferenza di cui all’art. 25, comma primo, del Regolamento 
interno. 
 
 Propone comunque che, esitati tutti gli atti del medesimo ordine del 
giorno di seduta, il Consiglio proceda a trattazione degli atti richiamati dal 
Consigliere Zaffini. 
 
 Sulla proposta parlano il Consigliere Renzetti e il Consigliere 
Antonini. 
 
 Posta in votazione, la proposta medesima non è accolta, ottenendo 2 
voti favorevoli, 16 contrari e due di astensione, espressi dai 20 Consiglieri 
presenti e votanti (sono entrati i Consiglieri Renzetti e Rossi, e sono usciti i 
Consiglieri Rosi e Sebastiani). 
 
 Il Presidente chiama quindi l’oggetto n. 3. 
 
OGGETTO N. 3 
Rendiconto generale dell’Amministrazione della Regione dell’Umbria per 
l’esercizio finanziario 2000. 
DISEGNO DI LEGGE DI INIZIATIVA DELLA GIUNTA REGIONALE 
ATTI NN. 802 E 802/BIS 
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 Il Consigliere Bottini, relatore di maggioranza per la I Commissione, 
svolge relazione sull’atto in argomento. 
 
 All’intervento del Consigliere Bottini, segue quello del Consigliere 
Melasecche Germini, il quale svolge relazione di minoranza. 
 
 Il Consigliere Zaffini chiede di poter rinunciare alla relazione di 
minoranza e di intervenire successivamente nella discussione generale. 
 
 La richiesta si intende accolta. 
 
 Nella discussione, interviene quindi lo stesso Consigliere Zaffini.  
 

- Presidenza del Vice Presidente Brozzi - 
 
 Terminata la discussione interviene l’Assessore Riommi. 
 

- Presidenza del Presidente Liviantoni - 
 
 Per la replica interviene il Consigliere Melasecche Germini. 
 
 Si passa quindi all’esame dell’articolato. 
 
ART. 1 
 Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri Pacioni, Vinti, 
Renzetti e Zaffini. 
 
 Posto in votazione, l’articolo è approvato con 16 voti favorevoli e 6 
contrari, espressi dai 22 Consiglieri presenti e votanti (sono entrati i 
Consiglieri Finamonti, Lignani Marchesani, Lorenzetti, Ripa di Meana, 
Rosi e Sebastiani e sono usciti i Consiglieri Donati, Laffranco, Renzetti e 
Rossi). 
 
ARTT. 2 - 3 - 4 - 5 - 6 - 7- 8 - 9 - 10 - 11 - 12 
 
 Non ci sono interventi a nessun titolo. 
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 Posti in votazione separatamente, gli artt. 2 - 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 
– 10 – 11 e 12 sono approvati con 16 voti favorevoli e 6 contrari espressi 
dai 22 Consiglieri presenti e votanti.  
 
CONTO FINANZIARIO CONSUNTIVO 
 Posto in votazione, l’allegato Conto finanziario consuntivo è 
approvato con 16 voti favorevoli e 6 contrari, espressi dai 22 Consiglieri 
presenti e votanti.  
 
CONTO GENERALE DEL PATRIMONIO 
 Posto in votazione, l’allegato conto generale del patrimonio è 
approvato con 16 voti favorevoli e 6 contrari, espressi dai 22 Consiglieri 
presenti e votanti.  
 
ALLEGATI A – B – C – D - E – F 
 Posti in votazione congiuntamente, gli allegati di cui in epigrafe sono 
approvati con 16 voti favorevoli e 6 contrari espressi dai 22 Consiglieri 
presenti e votanti.  
 
 L’intero disegno di legge, posto in votazione è approvato con 16 voti 
favorevoli e 6 contrari espressi dai 22 Consiglieri presenti e votanti.  
 
 L’atto nel suo complesso risulta pertanto approvato secondo la 
deliberazione di cui all’allegato A) che forma parte integrante del presente 
verbale. 
 
OGGETTO N. 4 
Art. 45 e art. 82 – comma sesto – della legge regionale di contabilità 
28/2/2000, n. 13 – Assestamento del bilancio di previsione dell’esercizio 
finanziario 2001 e reiscrizione di somme stanziate a fronte di entrate a 
destinazione vincolata non utilizzate entro l’esercizio 2000. 
DISEGNO DI LEGGE DI INIZIATIVA DELLA GIUNTA REGIONALE 
ATTI NN.853 E 853/BIS 
 
 Il Consigliere Pacioni propone che il Consiglio ponga termine ai 
lavori antimeridiani. 
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 Posta in votazione la richiesta è approvata all’unanimità dei voti, 
espressi dai 22 Consiglieri presenti e votanti.  
 
 Sospesa alle ore 12,45 la seduta riprende alle ore 15,39. 
 
 Sono presenti Consiglieri in numero legale: (n. 17) – 1) Antonini 
Carlo; 2) Bocci Gianpiero; 3) Bonaduce Giorgio; 4) Brozzi Vannio; 5) Di 
Bartolo Federico; 6) Fasolo Marco; 7) Finamonti Moreno; 8) Girolamini 
Ada; 9) Gobbini Edoardo; 10) Laffranco Pietro; 11) Lignani Marchesani 
Giovanni Andrea; 12) Liviantoni Carlo; 13) Monelli Danilo; 14) Pacioni 
Costantino; 15) Ripa di Meana Carlo; 16) Tippolotti Mauro; 17) Vinti 
Stefano. 
 

- Presidenza del Presidente Liviantoni - 
 
 Il Presidente annuncia nuovamente l’oggetto n. 4. 
 
OGGETTO N. 4 
Art. 45 e art. 82 – comma sesto – della legge regionale di contabilità 
28/2/2000, n. 13 – Assestamento del bilancio di previsione dell’esercizio 
finanziario 2001 e reiscrizione di somme stanziate a fronte di entrate a 
destinazione vincolata non utilizzate entro l’esercizio 2000. 
DISEGNO DI LEGGE DI INIZIATIVA DELLA GIUNTA REGIONALE 
ATTI NN.853 E 853/BIS 
 
 Il Consigliere Pacioni riferisce sull’esito della sospensione e propone 
di posticipare la trattazione dell’atto nella seduta di domani, martedì 20 
novembre, dopo lo svolgimento delle interrogazioni a risposta immediata. 
 
 Sulla proposta del Consigliere Pacioni interviene il Consigliere Ripa 
di Meana. 
 
 Posta in votazione, la proposta del Consigliere Pacioni è approvata 
all’unanimità dei voti, espressi dai 17 Consiglieri presenti e votanti.  
 
 Il Presidente chiama quindi l’oggetto n. 5. 
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OGGETTO N. 5 
Modificazioni ed integrazioni della legge regionale 30/6/1999, n. 20 - 
Norme per il funzionamento delle Commissioni sanitarie di cui alla legge 
15/10/1990, n. 295. 
DISEGNO DI LEGGE DI INIZIATIVA DELLA GIUNTA REGIONALE 
ATTI NN. 881 E 881/BIS 
 
 Il Consigliere Bonaduce, relatore per la III Commissione, svolge 
relazione sull’atto in argomento, proponendo inoltre a nome della 
Commissione, ai sensi dell’art. 20, comma terzo, del regolamento interno, 
che la proposta di legge venga approvata con una unica votazione sul testo 
proposto dalla Commissione medesima. 
 
 Nella discussione interviene il Consigliere Brozzi. 
 
 Posta in votazione, la richiesta del Consigliere Bonaduce di 
effettuare un’unica votazione sul testo proposto dalla III Commissione è 
approvata all’unanimità dei voti espressi dai 17 Consiglieri presenti e 
votanti. 
 
 Posto in votazione, l’intero progetto di legge è approvato 
all’unanimità dei voti espressi dai 17 Consiglieri presenti e votanti, secondo 
la deliberazione di cui all’allegato B) che forma parte integrante del 
presente verbale. 
 
 Il Presidente chiama quindi l’oggetto n. 15. 
 
OGGETTO N. 15 
Ulteriori modificazioni ed integrazioni della legge regionale 17/5/1994, n. 
14 – Norme per la protezione della fauna selvatica omeoterma e per il 
prelievo venatorio. 
DISEGNO DI LEGGE DI INIZIATIVA DELLA GIUNTA REGIONALE 
ATTI NN. 880 E 880/BIS 
 
 Il Consigliere Brozzi, relatore per la III Commissione, svolge 
relazione sull’atto in oggetto, proponendo inoltre a nome della 
Commissione, ai sensi dell’art. 20, comma terzo, del Regolamento interno, 
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che la proposta di legge venga approvata con un unica votazione sul testo 
proposto dalla Commissione medesima. 
 
 Nella discussione intervengono i Consiglieri Ripa di Meana, Spadoni 
Urbani e Fasolo. 
 
 Terminata la discussione interviene l’Assessore Bocci.  
 
 Per la replica interviene il Consigliere Brozzi. 
 
 Il Presidente, avendo riscontrato dagli interventi che non sussiste la 
volontà unanime di procedere ad un’unica votazione, dichiara che è aperta 
la fase dell’esame dell’articolato. 
 
ART. 1 
 Non ci sono interventi a nessun titolo. 
 
 Posto in votazione, l’articolo è approvato con 18 voti favorevoli e 1 
contrario, espressi dai 19 Consiglieri presenti e votanti (sono entrati i 
Consiglieri Bottini, Melasecche Germini, Rossi, Spadoni Urbani e Zaffini e 
sono usciti i Consiglieri Finamonti, Girolamini e Gobbini). 
 
ART. 2 
 Non ci sono interventi a nessun titolo. 
 
 Posto in votazione, l’articolo è approvato con 19 voti favorevoli e 1 
contrario, espressi dai 20 Consiglieri presenti e votanti (è entrato il 
Consigliere Sebastiani). 
 
 Per dichiarazioni di voto sull’intera legge intervengono i Consiglieri 
Ripa di Meana e Rossi.  
 
 Posto in votazione, il progetto di legge è approvato con 19 voti 
favorevoli e 1 contrario, espressi dai 20 Consiglieri presenti e votanti, 
secondo la deliberazione di cui all’allegato C) che forma parte integrante 
del presente verbale. 
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 Il Presidente annuncia quindi le mozioni di cui agli oggetti 6 e 7 che, 
nella seduta del 5/11/2001, hanno già formato oggetto di un’unica 
discussione. 
 
OGGETTO N. 6 
Adesione al protocollo di Kyoto sulla riduzione delle emissioni dei gas ad 
effetto-serra – Sostegno ed iniziative conseguenti.  
MOZIONE DEI CONSIGLIERI CRESCIMBENI E RIPA DI MEANA 
ATTO N. 705 
 
OGGETTO N. 7 
Nuovi impegni per la politica ambientale – Applicare gli orientamenti del 
Protocollo di Torino e andare oltre gli accordi di Kyoto. 
MOZIONE DEL CONSIGLIERE VINTI 
ATTO N. 748 
 
 L’Assessore Monelli propone che la trattazione degli oggetti in 
epigrafe venga ripresa in altra seduta. 
 
 Sulla proposta interviene quindi il Consigliere Ripa di Meana. 
 
 La proposta dell’Assessore Monelli si intende accettata. 
 
OGGETTO N. 8 
Programmi per il potenziamento della F.C.U. (Ferrovia Centrale Umbra) 
riguardanti l’Alta Valle del Tevere. 
MOZIONE DEL CONSIGLIERE FASOLO 
ATTO N. 751 
 

- Presidenza del Vice Presidente Brozzi - 
 
 Il Consigliere Fasolo illustra la mozione. 
 
 A seguito di intervento del Presidente sull’ordine dei lavori, 
intervengono i Consiglieri Spadoni Urbani, Fasolo, Lignani Marchesani e 
Ripa di Meana. 
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 Quindi, nella discussione della mozione del predetto oggetto n. 8, 
intervengono i Consiglieri Spadoni Urbani e Lignani Marchesani. 
 
 Terminata la discussione interviene l’Assessore Di Bartolo. 
 
 Il Presidente rende noto che, a firma dello stesso Consigliere Fasolo 
e dei Consiglieri Bocci e Brozzi, sono state presentate alcune proposte di 
emendamento alla mozione in oggetto. 
 
 Propone inoltre che la trattazione della mozione medesima venga 
momentaneamente sospesa. 
 
 Così resta deciso. 
 
 Il Presidente annuncia poi l’oggetto n. 9. 
 
OGGETTO N. 9 
Attività di screening per la prevenzione dell’osteoporosi.  
MOZIONE DEI CONSIGLIERI SPADONI URBANI E GIROLAMINI 
ATTO N. 193 
 
 Il Consigliere Spadoni Urbani, primo firmatario della mozione, 
illustra la mozione medesima. 
 
 Interviene quindi l’Assessore Rosi.  
 
 Il Presidente propone che la trattazione della mozione in argomento 
venga sospesa. 
 
 Così resta deciso. 
 
 Il Presidente annuncia quindi l’oggetto n. 10. 
 
OGGETTO N. 10 
Presentazione al Consiglio da parte della Giunta regionale di una proposta 
di atto legislativo recante norme di prima applicazione della legge quadro 
in materia di protezione dalla esposizione a campi elettromagnetici.  
MOZIONE DEL CONSIGLIERE RIPA DI MEANA 
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ATTO N. 843 
 
 
 Il Consigliere Ripa di Meana illustra la mozione in argomento. 
 
 Il Presidente propone che la trattazione della mozione medesima 
venga sospesa. 
 
 Così resta deciso. 
 
 Viene quindi ripresa la trattazione dell’oggetto n. 8. 
 
 
OGGETTO N. 8 
Programmi per il potenziamento della F.C.U. (Ferrovia Centrale Umbra) 
riguardanti l’Alta Valle del Tevere. 
MOZIONE DEL CONSIGLIERE FASOLO 
ATTO N. 751 
 
 
 Posta in votazione nella forma emendata secondo quanto proposto 
dai Consiglieri Fasolo, Bocci e Brozzi, la mozione è approvata 
all’unanimità dei voti espressi dai 19 Consiglieri presenti e votanti (sono 
entrati i Consiglieri Lorenzetti e Rosi e sono usciti i Consiglieri Laffranco, 
Liviantoni, Monelli e Rossi) secondo la deliberazione di cui all’allegato D) 
che forma parte integrante del presente verbale. 
 
 Il Presidente propone quindi che i lavori della seduta vengano 
considerati conclusi.  
 
 Così resta deciso. 
 
 La seduta è tolta alle ore 18,02. 
 
 
 (Non hanno partecipato alla seduta i Consiglieri 1) Baiardini Paolo e 
2) Crescimbeni Paolo) 
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 (Tutti i membri esterni al Consiglio hanno partecipato alla seduta) 
 
 
 
 

L’ESTENSORE 
    dr. Adriano Panfili 

 
 
 
 
I CONSIGLIERI SEGRETARI I PRESIDENTI DI TURNO 
 
          Giorgio Bonaduce     Carlo Liviantoni 
 
 

            Marco Fasolo     Vannio Brozzi 
 
 
        Ada Spadoni Urbani  
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